



# 黑龙江:群众就医获得感“成色”更足

□本报记者 吴少杰 闫丽新  
王超君 孙梦  
特约记者 衣晓峰 董宇翔

近年来,黑龙江省针对群众看病就医的急难愁盼问题,组织医疗卫生机构推出便民利民措施,以改善医疗服务、提升患者就医获得感。近日,本报“行走健康中国”报道组走进黑龙江省多家医疗机构,感受医疗服务的温度。

## 在“家门口”享受优质服务

11月的黑龙江省已经寒风料峭,

走进哈尔滨市道里区群力贝肯山社区卫生服务中心,却感到暖意融融。9时,各个诊室外已经排满了候诊的患者。

“您出门可得穿好衣服,千万别着凉了,在日常生活中也要注意保暖。”“好的!好的!”刚做完中医理疗的徐阿姨高兴地跟医生道别。她告诉记者:“我肩颈不舒服就过来做一做针灸、按摩。这里的医生技术好,态度也好。”

群力贝肯山社区卫生服务中心成立于2022年7月。3年多来,该中心以优质服务赢得了周边居民的心,甚至还吸引了不少辖区外的患者来就诊。

“中心设有全科、妇科、儿科、口腔科等科室,还开设了中医护理门诊,推广督脉灸、火龙灸、葫芦灸、穴位埋线等中医技术,深受居民欢迎。

中心虽然成立时间短,但发展迅速,2024年已成功升级为社区医院。”群力贝肯山社区卫生服务中心主任王姐自豪地说。

为方便周边居民,该中心还开展了一系列特色服务。比如,与黑龙江省医院联合推出“互联网+医护上门”服务,居民在网上下单,就有医务人员上门服务。截至今年10月,该中心累计开展上门服务350余次,为460名行动不便居民完成家庭医生签约、体检及用药指导,为120名独居老人提供“入户陪同预约转诊”服务,解决无人陪诊的难题。针对65岁以上老年体检,该中心免费增加眼底疾病筛查、妇科病筛查和口腔筛查项目。“明年,我们计划再增加一项骨密度检查,造福辖区居民。”王姐说。

作为黑龙江省中医院领办的基层医疗卫生机构,哈尔滨市南岗区曲线社区卫生服务中心的特色是中医药服务。

“太好了,在社区就能享受到三级医院专家的医疗服务。去年,我右肩袖损伤,就是李医生给治好的。今年,我左肩膀犯病了,就又过来了。”曲线街道春明社区居民张先生刚刚做完小针刀治疗,对医生的技术赞不绝口。

张先生口中的李医生名叫李海龙,是黑龙江省中医院针灸脑病科主治医生,他每周到曲线社区服务中心坐诊2-3天。如今,李海龙在周边社区已经颇有名气,吸引了不少患者慕名而来。

“中心的人、财、物由省中医院统一管理,在专家支持上具有得天独

厚的优势,每周都会有省中医院的专家在这里出诊。居民看病不用去大医院,在基层享受的报销比例又高,省了时间还省钱。”曲线社区服务中心主任于杰说。

佳木斯市地处我国东北端,是最早迎接太阳升起的地方,有“华夏东极”之称。

7时,佳木斯市前进区南岗办社区卫生服务中心的全科诊室已亮起暖灯。刚刚开诊,张女士便抱着发烧的孩子匆匆进门,很快完成看诊、检查、取药全流程。“以前,孩子晚上感冒发烧想要看病,要么跑去大医院挂急诊,要么撑到第二天请假带娃看病。现在社区开设‘清晨门诊’,我带娃看病不耽误上班。”张女士感慨道。

(下转第3版)

## 第十轮“京医老专家 智力支持海南”项目启动

本报讯 (特约记者刘泽林)11月19日,第十轮“京医老专家智力支持海南”项目启动会在海南省琼海市中医院举行,多名经验丰富的京医老专家赴琼开展智力支持。

海南省卫生健康委党委委员李娟介绍,作为落实国家卫生健康委与海南省政府医疗卫生合作的重要载体,该项目自启动以来,已有9批京医专家扎根琼岛各县市。他们在诊室耐心接诊、在手术台攻克技术瓶颈、在教学查房中倾囊相授,不仅填补了海南多项医疗技术空白,更培养了大批本土骨干人才,让当地群众就近享受优质医疗,赢得社会广泛认可。

据悉,此次专家来自北京大学第一医院、首都医科大学附属北京安贞医院等,专业涵盖重症医学、神经内科等学科。专家将通过坐诊、查房、学术讲座等形式,深入海南各级医疗机构开展帮扶,助力海南医疗服务能力提升,筑牢自贸港建设的健康防线。

## 四川探索“戏剧疗愈” 心理健康教育模式

本报讯 (特约记者喻文苏 记者夏海波)近日,四川省卫生健康委联合相关单位和团队,聚焦青少年心理健康问题,探索创新心理健康教育模式,推出青少年心理健康戏剧疗愈舞台剧《这不是儿戏》,目标受众涵盖青少年、家长、教育工作者和心理健康从业者等。

### 义诊送健康

11月25日,新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市天山区新南华路街道三桥社区邀请自治区人民医院医务人员开展冬季义诊活动,为居民送上健康和关爱。图为医务人员给肩部不适老年人进行按摩治疗。

中新社供图



## 第28届全国卫生健康人才 招聘会(天津场)召开

本报讯 (特约记者陈婷)11月22日,由国家卫生健康委人才交流服务中心、北京市卫生健康委、天津市卫生健康委、河北省卫生健康委共同举办的第28届全国医药卫生行业人才招聘会(天津场)暨第七届京津冀卫生健康人才交流会在天津梅江会展中心举行。

此次招聘会以京津冀地区为核心,辐射全国17个省市,汇聚近百家优质医疗卫生单位和知名企业,现场发布近万个就业岗位,涵盖临床医药护技、中医中药、公共卫生、医学科研,以及医学相关法律、新闻、管理、软件开发等领域。天津市38家三甲医院及重点医疗卫生机构参加招聘,多家医院相关负责人现场宣讲应聘毕业生招录、高层次人才引育和激励政策,全方位展示天津医疗卫生行业发展前景与人才发展环境,吸引近万名求职者到场咨询洽谈。招聘会还设置了天津市滨海新区与河北雄安新区“双区联动”专区等特色功能区。

据悉,天津市卫生健康委提前谋划2026年度招聘工作,指导全市医疗卫生机构结合学科建设规划开展用人单位需求调研,组织30余家三甲医院赴全国10个省份的医学院校开展“校园行”活动,搭建高质量充分就业信息平台。

## 2025年跨境紧急 医学救援联合演练举行

本报讯 (特约记者黄波 覃素媛)近日,由广西壮族自治区卫生健康委、防城港市政府主办的2025年跨境紧急医学救援联合演练在防城港市举行。福建、江西、湖南、广东、海南、广西6省(区)的卫生应急队伍及香港特别行政区的消防代表队共300余人参加演练。

此次演练采用“无脚本”实战模式,以多种链式反应为核心情景,模拟广西北部湾某地突发地震引发海啸,设置洪水溃堤、山体塌方、连环车祸、房屋倒塌、核电站疑似泄漏等模拟场景,同步开展现场风险评估、指挥协调、急救处置、监护后送移动医院诊疗、紧急手术、心理干预、航空救援、中医救治、核辐射处置、传染病防控、灾后防疫等多科目的实战演练。

演练展示了标准化作业流程与区域资源智能调度平台“一键申请、智能匹配”“实时可可视化呈现医疗资源”、5G+增强现实远程诊疗、无人机勘测投递、人工智能翻译眼镜等新技术在医疗救援中的应用。

## 京津冀千家医疗机构实现百项检验结果互认

本报讯 (特约记者刘路娟)11月24日,河北省政府新闻办召开“十四五”高质量发展河北答卷系列主题新闻发布会。河北省卫生健康委党组书记、主任姜建明介绍,河北省与京津共建115个京津冀医联体,覆盖全省各地市。3地1326家医疗机构实现104项检验结果互认,686家医疗机构实现50项医学影像检查资料共享。

目加速建设,新区卫生健康服务体系更加健全。

河北省持续完善优质高效的医疗卫生服务。5年来,8个国家区域医疗中心项目落户河北,4个省级区域医疗中心开工建设,辐射带动作用初显;在省内阶梯配置47个国家级临床重点专科、31家住院医师规范化培训基地,289个省级临床重点专科;97%的基层医疗卫生机构达到国家能力标准;依托9所高等医学院校成立乡村医生培训联盟,常态化培训乡村医生24.7万人次,乡村医疗卫生服务网底更加巩固。

河北省持续深化医药卫生体制改

革。5年来,河北省认真学习借鉴三明医改经验,不断强化医疗、医保、医药协同发展和治理。3个城市入选中央财政支持公立医院改革与高质量发展示范项目。全省组建紧密型县域医共体193个、紧密型城市医疗集团33个,建设互联网医院91家,为居民提供疾病预防、诊断治疗、健康管理等一体化、连续性服务。

河北省坚持中医药服务体系、人才培养、产业融合等方面协同发展。3个城市入选国家中医药传承创新发展试验区,2家医院入选国家中医临床研究“旗舰医院”试点,新建国家和省级中医优势专科477个、县级中医院“两

专科一中心”130个,中医药服务保障能力大幅提升。

河北省系统提升公共卫生能力。国家紧急医学救援基地、重大传染病防控救治基地建设项目落户河北,3家省级重大疫情救治基地建成投用,卫生应急能力持续提升;持续开展妇女“两癌”、重点人群肺癌免费筛查,重大慢性病过早死亡率低于全国平均水平。

据介绍,截至2024年底,河北省人均预期寿命达到79.03岁,较2020年提高1.28岁;孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率、居民健康素养等健康指标均达到历史最好水平。

## 辽宁要求学用 《健康报》等报刊

本报讯 (特约记者郭睿琦)近日,辽宁省卫生健康委印发通知,部署做好2026年度卫生健康行业报刊学习与征订工作,明确将《健康报》等行业主流媒体作为学习政策、交流经验、提升能力的重要平台。

通知提出,该省各地、各单位要常态化学习使用《健康报》等报刊,依托平台宣传本地本单位典型经验、先进人物和创新举措,加大优质健康科普内容传播力度,努力提升全民健康素养;完善信息员制度,优化信息报送机制,加强宣传队伍专业能力培训,及时报送基层卫生健康工作经验与亮点;加强对报刊用情况的跟踪指导,提高报刊覆盖率和阅读利用率。

服务中心主要负责同志介绍,项目监管中心将进一步完善以公益性为导向的行业经济穿透式监管体系,加快推动行业穿透式监管技术资源整合,建立以监管标准开发、监管数据化创新、监管技术指导和专业人才队伍建设为核心的技术资源保障体系;探索卫生健康行业经济管理系统的风险防范的技术规范,创新穿透式监管模式,持续发布科研课题,有序推进各项研究进展与成果转化应用。

大会还设置了政策解读、专题培训、经验交流、课题成果分享与发布等内容,进一步推动穿透式监管理念、技术探索和实践应用的深度融合,提升卫生健康系统的治理能力和服务水平。

## 2025年卫生健康经济穿透式监管培训班举办

本报讯 (记者高艳坤)近日,国家卫生健康委项目资金监管服务中心在广西壮族自治区南宁市召开2025年卫生健康经济穿透式监管培训班暨第二届技术交流大会,总结交流卫生健康系统经济穿透式监管的实践经验,探讨加强穿透式监管的有效路径,强化卫生健康系统经济监管队伍建设,助推行业经济监管向标准化、专业化、系统化迈进。

据介绍,作为国家卫生健康委经济穿透式监管的具体组织实施机构,按照国家卫生健康委党组的决策部署,项目监管中心2025年坚持组织赋能,初步构建起穿透式监管工作机制,着力推动各类监管评价横向贯通;坚持技术标准赋能,加快推进数据穿透、流程穿透、风险穿透等方面的技术标准开发;坚持人才赋能,系统性开展穿透式监管技术指导和人

才能力培训。同时,该中心聚焦行业经济运行的风险隐患和经济管理的难点堵点,通过强化绩效评价、审计监督和财会监督,为卫生健康系统优化经济管理提供全方位、高水平的技术支持和服务保障。

国家卫生健康委财务司相关负责同志强调,强化穿透式监管是推动卫生健康事业高质量发展的内在要求,是提升卫生健康经济管理能力的

重要举措。各地、各单位要围绕重点领域突出风险,加强经济活动日常监测,做到“早发现、早预警、早纠治”;推动以督促改,推动责任落实,业务落实,达到“处理一案、治理一片、清朗一域”的效果;加强智慧监管建设,加快人工智能、大数据、区块链等技术与监管深度融合,提升监督效率与质量。

国家卫生健康委项目资金监管